

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Badajoz: un mes.	2 ptas.
Fuera de la capital: trimestre.	7 >
Portugal: trimestre.	9 >
Los demás países: trimestre.	15 >

Redacción, Administración y Talleres: Bravo Murillo, número 5  
TELÉFONO NÚMERO 143  
Badajoz 8 de noviembre de 1929

TARIFA DE PUBLICIDAD:

Línea del tipo corriente del periódico	0'25 ptas.
En primera y octava plana	1'00 >
Reclamos en 1.ª y 8.ª planas, línea	1'50 >
> en las restantes	0'50 >

El Consejo de Administración del Matadero Industrial de Mérida

## Bajo la presidencia del señor García Guerrero, han continuado en la tarde de ayer las sesiones

Una comisión ha visitado al ministro de Trabajo, y anoche el señor García Guerrero conferenció con el ministro de Economía y con el director de Agricultura sobre el proyecto de estructuración agropecuaria

Madrid, 7.—Como en días anteriores, ha continuado celebrando sesión el Consejo de Administración del Matadero Industrial de Mérida, presidiendo don Sebastián García Guerrero.

Esta tarde una comisión, integrada por los señores Asúa, marqués de la Frontera y García Guerrero, visitaron al ministro de Trabajo, para hablarle de varios problemas relacionados con el Matadero Industrial.

Mañana continuará celebrando sesiones referido Consejo.

Esta noche el presidente de la

Diputación de Badajoz, señor García Guerrero, conferenció con el ministro de Economía y con el director general de Agricultura, sobre el proyecto de reforma agropecuaria, facilitando el señor García Guerrero detalles y pormenores sobre la ponencia presentada por él en la Asamblea de Diputaciones, recientemente celebrada en Sevilla.

Encareció el señor García Guerrero la importancia de esta ponencia y el deseo de todos los representantes de las Diputaciones para que fuera acogida por el Gobierno.

## Llegada de la infanta Isabel

## Es recibida por un ayudante del Rey y se traslada a Palacio para dar cuenta al monarca de su viaje a Barcelona

Un periodista inglés dirige una carta a Merry del Val haciendo elogios de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona

Madrid, 7.—Esta mañana llegó, procedente de Barcelona, su aya la infanta doña Isabel, que fue recibida en la estación por un ayudante del Rey y personalidades.

La infanta almorzó en Palacio con el Rey, a quien le dio cuenta de su viaje a Barcelona.

## UNA CARTA A MERRY DEL VAL

Madrid, 7.—El periodista inglés Kemón ha dirigido una carta a nuestro embajador en Londres, Merry del Val, calificando de desbordante la generosidad de España y dándole cuenta de su viaje.

Dedica entusiastas elogios a las Exposiciones de Sevilla y Barcelona y se muestra agradecido a las atenciones del general Primo de Rivera, quien invitó a los periodistas extranjeros a hacer el viaje en su vagón, aprovechando la ocasión para hacerles interesantes declaraciones.

## TRASLADO DEL CADAVER DE UNA CIGARRERA

Madrid, 7.—La Fábrica de Tabacos ha acordado trasladar a La

Coruña el cadáver de una cigarrera que se anegó días pasados en el Jarama.

## LA MALA CALIDAD DEL PAN

Madrid, 7.—El presidente del Sindicato de Artes Blancas ha dicho que la mala calidad del pan no se debe a los obreros, sino a la cantidad de las harinas.

El pan es bueno en los despachos particulares y se muestra partidario de que se restablezca la competencia entre los industriales.

## EL BANCO DE VIZCAYA

Madrid, 7.—Se ha celebrado una reunión por los accionistas del Banco de Vizcaya, en Bilbao, acordándose un aumento de 60 millones en el capital social, y de otros 60, destinados al capital de reserva.

## UNA INFORMACION PUBLICA

Madrid, 7.—El ministro de Hacienda inglés ha propuesto la apertura de una información pública sobre las relaciones de las industrias y los Bancos.

## Invento español

## Se ha registrado un invento para los cierres automáticos de los pasos a nivel y otro para evitar el hundimiento de los submarinos

En la Bolsa de Nueva York se ha registrado una baja de valores

Madrid, 7.—Don Manuel Cabanellas, que ha inventado los cierres automáticos en los pasos a nivel, ha patentado su invención, y ha presentado en el Ministerio una Memoria y los planos del invento.

Mediante él se cierran los pasos a nivel por el tren mismo, y en el momento del cierre automático aparecen cuatro luces rojas.

También ha presentado en el Ministerio los planos y Memorias de otro invento, encaminado a evitar el hundimiento de los submarinos y facilitar el salvamento de la tripulación, que podrá permanecer debajo del agua o a flote el tiempo que quiera sin peligro para la vida.

Este invento se aplicará sólo en España.

El señor Cabanellas ha dicho que

su afición a los inventos la mostró desde niño, pues cuando tenía catorce años registró el primero en una fábrica que su padre tenía en Vigo.

## NUEVA BAJA EN LOS VALORES YANQUIS

Nueva York, 7.—Al abrirse la Bolsa hoy notóse un nuevo descenso en los valores, que ha producido pérdidas de importancia.

## CONSTRUCCION DE CUARTELES

Barcelona, 7.—Han comenzado las obras de los cuarteles que han de construirse en Pedralbes y Palomar.

Dice "La Nación"

## Interesantes manifestaciones del marqués de Estella al órgano oficioso del Gobierno

Habla el general Primo de Rivera del libro publicado por el director de "El Liberal", desmiente los rumores de crisis y se muestra agradecido a sus colaboradores

Madrid, 7.—"La Nación" publica esta noche unas interesantes declaraciones del general Primo de Rivera relacionadas con el momento político actual.

Refiriéndose al acuerdo del último Consejo de ministros de hacer desaparecer en el próximo año el presupuesto extraordinario vertiéndolo en el ordinario, dice el presidente que es un acuerdo del que se debe felicitar la opinión.

Habla el jefe del Gobierno del libro publicado por el director de "El Liberal", y dice que aunque en él se insertan escritos prohibidos por la censura a los periódicos, son autorizados para los libros.

Figura en él la dimisión del gobernador del Banco de España don Carlos Vergara, atribuyéndola a la nota publicada por el ministro de Hacienda, cosa que es inexacta, porque la dimisión quedó justificada por el estado de salud del señor Vergara, que falleció a los pocos días, sin que pudiera conocer esa nota del ministro de Hacienda.

Este Gobierno nunca se ha guiado de la insinceridad, sino al contrario, en todo momento ha hecho público cuanto se relacionaba con el régimen del país.

Alude el director de "El Liberal" en su libro a la derogación del artículo 53 del Estatuto universitario, y tampoco son exactas las manifestaciones que hace, puesto que la dimisión de Callejo ni la ha habido ni se pudo fundar en ese artículo, que para sostenerlo ni ha tenido empuje el Gobierno ni lo tiene, y sólo lo derogó cuando el conflicto estudiantil entró en un período de franca normalidad.

El referido artículo nació muerto, puesto que nadie se acogió a sus

beneficios ni el Gobierno mismo lo incluyó en el primer proyecto.

Si todos los agraviados por la Dictadura se acogieran con fe a ella, se ahorrarían disgustos y contrariedades y se los ahorrarían también al Gobierno.

Refiriéndose nuevamente el general Primo de Rivera al libro publicado por el director de "El Liberal", dice que en él se ve la buena fe del autor, conocedor del parlamentarismo, acerca de cuyo problema demuestra grandes conocimientos.

El daño que se ha causado a la opinión con las estrambóticas elecciones de la Academia de Jurisprudencia y del Colegio de Abogados de Madrid ha sido grande, pues nada han obtenido, y el Gobierno obrará como los intereses de España lo exigen.

Acerca de la situación política actual, el jefe del Gobierno desmintió los fantásticos rumores de crisis, pues no la ha habido, como tampoco nada se ha dicho referente a la supresión de Ministerio ni creación del Ministerio del Aire.

De mal intencionado se puede calificar el rumor de la supresión del Ministerio de Trabajo, pues se ha pretendido llevar la inquietud al elemento obrero, que está al lado del Gobierno, que ha mirado con cariño todos los problemas relacionados con la clase trabajadora.

Si hubiera habido crisis, primero lo hubiera sabido el Rey, luego el interesado, y finalmente, la opinión, como ocurrió con Yanguas.

Mostróse finalmente el marqués de Estella agradecido a sus colaboradores, por la lealtad y confianza que le ofrecen.

## Accidente de aviación

## Al un aparato Breguet se le desprende el ala derecha, y al estrellarse contra el suelo mueren los aviadores

Los Congresos del Hierro, Beneficencia y Ferestal han continuado ayer sus sesiones

Sevilla, 7.—Al medio día un aparato "Breguet número 27", y con motor Hispano, tripulado por los capitanes don José María Mejías y don Alfonso Esteban, evolucionó sobre la ciudad.

Al regresar al aeródromo, y al llegar a la línea divisoria del campo de aterrizaje de la aviación civil se desprendió el ala derecha del aparato, que cayó precipitadamente a tierra, estrellándose.

Inmediatamente acudieron al lugar del suceso soldados de aviación, extrayendo entre los restos del aparato los cuerpos de los aviadores completamente mutilados.

El capitán Mejías se había casado hace siete meses, y hoy, cuando volaba sobre la ciudad, su esposa, que se encontraba en la azotea de su casa, le saludó.

Del aeródromo de Cuatro Vientos llegó una escuadrilla de aviación, y al darse cuenta los aviadores de los restos del aparato, evolucionaron sobre él como señal de homenaje póstumo.

Los aviadores fueron trasladados a la capilla del aeródromo, donde los velaron sus compañeros.

Mañana serán trasladados al Hospital para celebrarse el entierro.

## EL CONGRESO DEL HIERRO

Barcelona, 7.—Ha comenzado sus sesiones el Congreso del Hierro, tomándose acuerdos relacionados con la protección de la industria.

En la sesión de esta tarde se aprobaron las conclusiones.

## EL CONGRESO FORESTAL

Barcelona, 7.—En la reunión celebrada esta tarde por el Congreso Forestal, se ha discutido la ponencia relacionada con la industria corchera.

## EL CONGRESO DE BENEFICENCIA

Barcelona, 7.—Ha continuado celebrando sus sesiones el Congreso Católico de Beneficencia.

Hoy visitaron los hospitales y los pabellones de la Exposición.

## LA FIESTA DE LA AVIACION

Madrid, 7.—El iniciador de la Fiesta de la Aviación ha hecho algunas manifestaciones referentes a cómo debe celebrarse.

Ha dicho que la Fiesta de la Aviación debe ser en homenaje al inventor del Clavieño y que se aprovechara ese día para poner los nombres de Cervantes y otros que aparecen en el Quijote a varios aparatos de la Aviación española.

Coincidirá la Fiesta con un acto público en el que tomarán parte varios oradores.

## PERIODISTAS FRANCESES

Barcelona, 7.—El domingo se espera la llegada de los periodistas franceses, que, invitados por el Patronato de Turismo, visitarán las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

Dice el marqués de Estella

## Declaraciones que el jefe del Gobierno hace a los periodistas relacionadas con los más importantes asuntos de actualidad

El proyecto de estructuración agropecuaria aparecerá dentro de breves días en la "Gaceta", y el Gobierno tiene propósitos de llevar una honda transformación a la vida económica del país

Madrid, 7.—A las nueve de la noche el general Primo de Rivera recibió en su despacho a los representantes de la Prensa.

—He tenido—dijo el marqués de Estella—una extensa conferencia diplomática muy interesante.

He recibido al ministro de Bélgica y al del Perú, doctor Leguía, que me ha dado cuenta de los brillantes actos celebrados en Sevilla, y me ha regalado una Memoria que trata de la cría de la lana en aquel país, y que estuvo expuesta en el pabellón peruano de la Exposición de Sevilla, y de ella es autor el coronel Storli. Dicha Memoria trata con extensión y profundidad de tan interesante asunto, y pienso llevarla al Consejo de Economía Nacional para que la estudie con el interés que merece.

He recibido también a la esposa de nuestro representante en Estocolmo, que me ha traído la visita de una familia amiga mía que reside en aquel país, lo que he agradecido mucho.

El duque de Amalfi me ha cumplimentado, y he celebrado una entrevista con el señor Gramote, jefe de la Sección de Relaciones culturales.

El marqués de Estella continuó diciendo que había celebrado una conferencia con el cónsul español en Bayona, que le habló de la crítica situación en que se encuentran los trabajadores españoles que residen en el sur de Francia.

También me ha visitado el cónsul español en Camagüey, y el ministro del Ecuador en España; le comunicó que actualmente se está rodando una cinta en Bolivia con los episodios más salientes de la guerra de la Independencia.

Esta atención y gentileza del ministro del Ecuador es digna de todo agradecimiento, como asimismo la noticia que me dió después de que en la película se ha procurado conseguir la mayor veracidad histórica.

—Finalmente—dijo el marqués de Estella—me ha visitado el doctor Mejías, único español que dió la vuelta al mundo en el "Conde de Zeppelin", que me dió cuenta de las incidencias del viaje y de los momentos de entusiasmo que experimentó cuando el zeppelin voló sobre las ciudades españolas.

El señor Almeida marcha a su destino para posesionarse de él.

He terminado el examen—continuó diciendo el marqués de Estella—del proyecto de estructura-

ción agropecuaria, y una vez sacado en limpio, será llevado a su majestad el Rey y publicado en la "Gaceta", en lo que se tardará tres o cuatro días.

He tenido un despacho con el señor Palacios, resolviendo varios asuntos pendientes.

Pueden ustedes agregar que he estudiado con detención las cotizaciones de Bolsa y me ha dado una impresión favorabilísima.

Este alza en nuestra moneda se debe a las declaraciones que anoche hizo el ministro de Hacienda, o mejor dicho, al acuerdo adoptado en el último Consejo de ministros.

Digan ustedes que el Gobierno tiene propósitos de llevar una honda transformación a toda la vida económica de España, suprimiendo todo lo superfluo y lo que pueda retardar estos deseos del Gobierno.

## EN FAVOR DE LOS AUTORES ESPAÑOLES

Madrid, 7.—La Sociedad de Autores ha hecho público el acuerdo de defender los intereses de los autores españoles, adoptando medidas encaminadas a retirar de las salas de espectáculos de Madrid y provincias las obras si el 70 por 100 de las que se representen no pertenecen a autores españoles.

## EN PALACIO

Madrid, 7.—Estuvieron en Palacio el rector y vicerrectores de la Universidad para ofrecerles sus respetos a su majestad el Rey.

El embajador de España en Portugal cumplimentó también al Monarca.

## TOMA DE POSESION

Madrid, 7.—Esta tarde se ha posesionado del decanato de la Beneficencia municipal el doctor Codina, asistiendo al acto numerosos médicos.

Le dió posesión el presidente de la Diputación.

## CONSEJO DE GUERRA

Madrid, 7.—Esta mañana se ha reunido el Supremo del Ejército para ver y fallar la causa instruida contra el cabo Miguel Casanova.

El fiscal solicitó la pena de seis meses y el defensor la absolución.



EL SEÑOR  
**D. José Martínez Vera**  
MEDICO

Falleció en Almendral el día de ayer  
A LOS 56 AÑOS DE EDAD  
después de recibir los Santos Sacramentos  
y la bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Bernardina Muñoz Ibarra; su hija doña Mercedes; hermana doña Concepción; hermanos políticos doña Remedios Muñoz Ibarra y don Teodomiro Romero Becerra; sobrinos y demás familia,

Suplican se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar en Almendral en el día de hoy a las cuatro de la tarde, y encomendar su alma a Dios,

Almendral, 8 noviembre 1929.



## Comité de Propaganda del Aceite Puro de Oliva Español en la Exposición Iberoamericana

### Reglamento del primer Congreso Nacional del Aceite de Oliva

Artículo 1.º El primer Congreso Nacional de Aceite de Oliva tendrá lugar en Sevilla del 2 al 8 de diciembre de 1929.

Art. 2.º Formarán parte del Congreso los oliveros, fabricantes de aceite, comerciantes y todas aquellas personas que simpaticen con esta producción, y que antes del día 30 de noviembre de 1929, se hayan adherido al mismo, contribuyendo con la cuota de veinticinco pesetas, asignada a los congresistas individuales, los cuales deberán remitir el importe de la cuota, en unión de su inscripción, a las oficinas Centrales del Congreso (Palacio del Aceite, Exposición Iberoamericana, Sevilla); a la Asociación Nacional de Oliveros de España (Alcaza, 87, Madrid); a la Federación de Exportadores de Aceite de Oliva de España (plaza de Canalejas, número 3, Madrid), y Cámara Oficial de la Propiedad Rústica de Sevilla (calle Alfonso XII, número 14).

También podrán formar parte de dicho Congreso las entidades interesadas en las cuestiones que han de debatirse, las cuales contribuirán con una cuota de 100 pesetas, pudiendo hacerse representar por cuatro delegados.

Las señoras que nos honren con su inscripción satisfarán una cuota reducida de 10 pesetas.

Art. 3.º Al recibirse la solicitud de adhesión y cuota, se remitirá el título de congresista, que será individual o a nombre de la entidad y delegados que ésta designe.

Art. 4.º Los señores congresistas tendrán derecho a recibir gratis oportunamente todos los trabajos y publicidad que se haga durante el Congreso.

Art. 5.º El Congreso comprenderá reuniones generales y especiales para cada una de las Secciones, con inclusión de las excursiones y visitas agrícolas que se organicen.

Art. 6.º Solamente los señores congresistas tendrán derecho a asistir a las reuniones que no presenten carácter público y a los actos organizados por el Congreso, pudiendo tomar parte en las discusiones.

Los invitados extranjeros y nacionales tendrán los derechos de los congresistas.

Art. 7.º En el Congreso tratará de las materias consignadas en el programa, sin perjuicio de cualquier alteración que considere necesario introducir el Comité organizador.

Art. 8.º El Comité organizador designará ponentes oficiales, quienes constituirán el jurado para la admisión de los trabajos que se presenten.

Los congresistas podrán remitir ponencias y comunicaciones; las ponencias deben ser lo más concisas posible y contener conclusiones articuladas para que puedan ser sometidas a discusión. Dichas conclusiones serán discutidas en las reuniones de las Secciones respectivas.

Art. 9.º Las Secciones, al constituirse, empezarán por designar la Mesa, nombrando un presidente, vicepresidente y secretario.

Art. 10. Para mejor orden de las discusiones y clasificación de los trabajos, éstos han de referirse exclusivamente, dentro de cada una de las cuatro Secciones, a las materias enumeradas en las mismas.

Art. 11. Las conclusiones o las modificaciones a éstas deberán presentarse por escrito. Los oradores no podrán hacer uso de la palabra más de quince minutos, si la Mesa no resolviera otra cosa, y aquellos habrán de agotar la discusión de forma que solamente hablen tres en pro y tres en contra. En las reuniones no se emplearán más de cinco minutos. Todo orador que haya usado de la palabra en una sesión, entregará una hora después un resumen de su discurso al secretario de la misma, para incluirlo en el acta, y de no hacerlo así, deberá conformarse con lo hecho por la Secretaría. Los secretarios de las Secciones entregarán las actas de las mismas al secretario general del Congreso a la mayor brevedad posible.

Art. 12. Las votaciones se verificarán levantando la mano, excepto en los casos que se pida votación nominal por quince congresistas; las decisiones se tomarán siempre por mayoría. En caso de empate el presidente tendrá voto de calidad.

Art. 13. El Comité organizador publicará un resumen de los trabajos del Congreso, reservándose el derecho de fijar la extensión que ha de darse a las Memorias presentadas y a las discusiones habidas. En caso de necesidad se fijará un precio mínimo para la adquisición del resumen.

Art. 14. Los señores congresistas podrán solicitar cuantos informes precisen para dicho servicio.

Art. 15. El Comité organizador

resolverá sobre todo cuanto no esté previsto en este reglamento.

Viajes: Los viajes desde las estaciones de procedencia y regreso, podrán realizarse los congresistas a precios reducidos (0'10 pesetas por kilómetro en primera clase, y 0'075 en segunda), utilizando los billetes de la tarifa especial creada con motivo de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

Aprobado por el Comité de propaganda del Aceite de Oliva Español en la Exposición Iberoamericana, en sesión celebrada el día 15 de octubre de 1929.—El secretario general, Manuel Pinal.—Visto bueno: El presidente, Pedro de Solís.

### PROGRAMA DE TEMAS

#### Sección I.—Producción

Ponente: Ilustrísimo señor don Antonio Cruz Valero, ingeniero agrónomo y vocal de la Asociación Nacional de Oliveros de España.

1. Estudio de los terrenos y sus características. El regadío y el secano.—2. El abono.—3. Los cultivos asociados.—4. La semilla y el plantón. Sus condiciones respectivas.—5. Viveros regionales y locales.—6. El catálogo de las clases de los olivos españoles.—7. Las grandes y pequeñas propiedades. Su influencia en el cultivo y en la producción.—8. La poda del olivo. Costumbres y prácticas españolas.—9. La recolección de la aceituna. Costumbres y práctica española en cuanto al procedimiento y en cuanto a la condición de madurez del fruto.—10. La aceituna en conserva. Su importancia. Consideraciones especiales acerca del cultivo para la obtención de la aceituna comestible.—11. Enseñanzas oficiales para el cultivo del olivo. Escuela. Cátedra ambulante. Estaciones experimentales, etcétera.—12. Estadísticas de superficie y producción de aceitunas. Promedio de rendimiento.—13. Enfermedades y plagas del olivo. Profilaxis y terapéutica. Consideraciones especiales de la mosca del olivo. Recetario específico para la curación y prevención de las enfermedades y plagas.

#### Lea V. CORREO EXTREMEÑO

#### Sección II.—Industria oleícola

Ponente: Excelentísimo señor don Pedro de Solís y Desmaissieres, presidente de la Asociación Nacional de Oliveros de España.

1. Historia de los procedimientos de extracción. Progreso debido al trabajo de los españoles.—2. Extracción por presión y por procedimientos químicos.—3. Calidades de los aceites. Factores que influyen en ellas.—4. Estado del fruto para la extracción. Aceites dulces y amargos.—5. Examen de la cuestión de acidez. Escala de acidez en la producción española.—6. Refinado de los aceites. Examen de sus consecuencias.—7. Aceite de orujo. Problemas que plantea.—8. Características para la contabilidad de los aceites.—9. Conservación de los aceites.—10. Laboratorios particulares y oficiales.—11. Comprobación de existencias.—12. Aprovechamiento de alperchines y subproductos.

#### Sección III.—Comercio

Ponente: Ilustrísimo señor don Luis de Ybarra y Osborne, exportador y presidente de la Federación Nacional de Exportadores de Aceite de Oliva de España.

1. Consumo nacional.—2. Examen de las trabas que se oponen a la circulación. Envases. Empleo de las pieles.—3. Contratación de los aceites. Conveniencia del establecimiento de Lonja.—4. Cooperativas. Su desenvolvimiento.—5. Situación de España en orden a la producción mundial.—6. El consumo mundial del aceite.—7. Países exportadores. Libertad de exportación. Los tributos.—8. La exportación directa y la indirecta. Los envases grandes y las marcas.—9. Los transportes marítimos. Plazos de venta. Cobro de letras.

#### Sección IV.—Estadística y propaganda

Ponente: Ilustrísimo señor don Francisco Muñoz Crego, secretario general de la Federación Nacional de Exportadores de Aceite de Oliva de España.

1. Estadística.—2. Propaganda del aceite de oliva.

#### Información de Mérida

### Ante la segunda vuelta al partido de campeonato

Existe mucha animación para el segundo partido de la segunda vuelta del campeonato regional extremeño.

El hecho de que el Emérita, perseguido sañudamente por la desgracia desde el primer partido, tenga un interés decidido en ganar uno para patentizar su clase ante sus paisanos, la circunstancia de que en nuestro team se alinean algunos de los elementos de Sevilla que jugaron el domingo pasado (los mejores) y otros de Badajoz muy eficientes, la mejor forma en que se encuentra el conjunto y lo necesario que

le es al Deportivo Balompié el obtener los dos puntos para no quedar demasiado rezagado en sus aspiraciones, la asistencia que le ha de dar la masa de simpatizantes que le acompaña, todo hace creer que el domingo se va a ver un partido lleno de emoción y de buen fútbol.

El Deportivo Emérita se entrena para lograr un buen conjunto y creemos que su actuación ha de ser brillante.

#### MONDEJAR

En López de Ayala

### "Pégame, Luciano"

Don Pedro Muñoz Seca, finísimo humorista, comediógrafo eminente y fácil dialogador, ha logrado, con una fecundidad sorprendente y un ingenio meridional, hacerse de un público español. Del mismo modo que la actuación teatral parisina ha de encerrarse en la consabida comedia vodevilista, maliciosa, más bien que descarnada, no obstante los esfuerzos de Gastón Baty y el arte de los Pitoëff, y del mismo modo que el teatro italiano sigue la ruta deliciosamente frívola de un Nicodemi o un Testoni, el teatro español, nuestro teatro, ha sido durante estos últimos años la proyección de un nombre, y este nombre es el del casticismo andaluz don Pedro Muñoz Seca.

"Pégame, Luciano!" no puede en modo alguno negar su paternidad. Constituye con "Los sabios" y "El anier" una trinidad teatral de una semejanza mas acentuada que el resto de la producción del aplaudido autor. La hábil disolución del retruécano, que hace sonreír, con la situación cómica, que hace reír y con el toque sentimental que hace llorar, lleva el membrete del señor Muñoz Seca, para quien el escribir una obra teatral es una broma más de las muchas que necesita la vida.

Luciano, joven médico y espíritu noble y abierto, tropieza en su vida con Chuli, la señorita aristócrata, la "chica bien", que no obstante la aparente frivolidad de su vida, encierra un alma para soñar y un corazón para querer... Pero la diferente condición social de ambos es una barrera para el amor. Y cuando la razón egoísta de la

familia de ella estaba pronta a triunfar, la nobleza del corazón de él, recogiendo en su casa a dos huérfanos, hijos naturales del padre de su amada, trunca una vez más, y termina la comedia, sapeca de chistes y situaciones, con boca y convite, como los infantiles cuernos de naúas.

El arte del señor Muñoz Seca—verdadero sugestionador del público—, sobre todo, el gracioso dominio del diálogo, que subordina todo a una situación averdada o a un chiste malo—los chistes buenos no hacen reír—sin preocuparse como buen andaluz—del asunto central de la obra. Las reglas técnicas y las concepciones del genio son olvidadas por el desentoso transcurrir de su teatro.

La compañía, muy acertada y muy igual, triunfó en su cometido. No obstante ser "Pégame, Luciano!" una obra escrita expresamente para la compañía del infante Isabel y adaptada a su elenco, fue interpretada con gran viveza de acción y natural sencillez.

Irene Aiba encarnó con su arte primoroso el papel de Porciuncua. Mercedes Frenes, la atractiva e inteligente actriz, supo dar su toque exacto a los momentos sentimentales de la obra. Marcial Marent, muy discreto, aun cuando no muy ajustado a su papel. Y el señor García León sacó el parido que pudo del rol de don Remedios, ya de por sí demasiado bufo.

Con la función de anoche se despidió la compañía de Irene Alba.

Nos complacemos en reconocer desde estas páginas que deja un grato recuerdo entre nosotros—no obstante lo breve de su actuación—y nos hace desear su retorno en fecha próxima.

ARMANDO

**Lo mejor** Para todos -- Para cielos rasos -- Para revestimientos -- Para tubos -- Para decoraciones

**Uralita**

Agencia de Extremadura: ADEL PINA. - Badajoz. - Fraguas y promesas

SE RECOGITAN AGENTES EN TODA EXTREMADURA

**UNDERWOOD**

CHILLERON TRÁFICOS S.A. SEVILLA - SERRES, 9

**ALMORRANAS**

Curación rápida con

**POMADA CENARRO**

INTERNAS, EXTERNAS, SANGRANTES, ETC.

Tubo con cánula, 3'00 pesetas. Correo, 3'50

Venta: Laboratorio CENARRO, Abada 4 MERIDIA - Mérida

**Específicos** recetas, aguas minerales ortopedia a precios reducidos ¡GRAN SURTIDO!

No comprar sin antes consultar en Farmacia, Droguería y Perfumería del GLOBO

San Juan núm. 29 Teléfono 121

**OH**

¿Porqué Sufrir?... Un Solo

**SELLO DEL D. FAIVRE**

cura rapidamente

**FIEBRES, DOLORES de CABEZA, de MUELAS, REUMATISMOS MOLESTIAS de la MUJER**

Sin Peligro para el Corazon Sin Fatiga para el Estomago

Caja : 0,30 Caja de 12 : Ptas : 3.

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

MATERIALES DE CONSTRUCCION

DE

**Manuel Vázquez Moreno**

MUZA, 2 AE 10 MERIDA

**Motores VELLINO** tipo "DIESEL", perfeccionado, funcionando con aceites pesados

**Motores VELLINO** a gasolina, benzol y gas.

El único motor cuyo valor práctico es acreditado por más de 4.500 clientes en España.

\*\*\* PEDIR LA LISTA DE REFERENCIAS \*\*\*

Grupos electrógenos "ELECTROR" para el alumbrado de fincas, cines, casinos, sonventos, etc.

Bombas de pistón patentadas. Bombas centrifugas.

Motor "Diesel" VELLINO Contra marchas para noria

Instalaciones completas para elevación de aguas

**LABORATORIO VELLINO**

Provenza, 467 BARCELONA

LEA V. CORREO EXTREMEÑO



DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

Los amigos de lo ajeno

En la línea de Badajoz a Mérida han sido descubiertos numerosos robos cometidos en los trenes

Dos mozos empleados en la Compañía de M. Z. R. se dedicaban a robar mercancías, en complicidad con otro apodado "el Confitero". Se ha recuperado parte de lo robado y han sido detenidos los autores.

Madrid, 7.—Después de incesantes gestiones, ha sido descubierto un hecho anómalo que venía ocurriendo en la línea de ferrocarriles de Mérida a Badajoz.

Eran muchas las reclamaciones que se venían recibiendo en la Jefatura de la estación de Mérida, sin que se pudiera concretar en los primeros momentos a qué obedecía esta clase de reclamaciones tan repetidas como constantes.

En la línea citada de la Compañía de Madrid, a Zaragoza y a Alicante se supo más tarde que se venían cometiendo robos de alguna importancia.

Aunque los ladrones se aprovechaban de todo cuanto podían, se dedicaban especialmente al robo de mercancías.

El jefe de la estación de Mérida noticioso de estas cosas, dió cuenta de lo que ocurría a la Dirección de Ferrocarriles.

Esta, atendiendo a la seguridad de los viajeros, ordenó que se practicasen las averiguaciones consiguientes, a fin de evitar los hechos que se venían sucediendo con demasiada frecuencia y poner un remedio radical a ellos.

Tras incesantes trabajos, en lo que ha intervenido la policía, se consiguió averiguar lo siguiente:

Dos mozos empleados en la Compañía, llamados Manuel Kino y Manuel Anguita, se habían concertado con un tercero, llamado Domingo Ferojo (a) "el Confitero", con el propósito de sustraer de los trenes todas aquellas mercancías de valor.

Para conseguir sus fines, concertaron un plan, que consistía en lo siguiente:

Los dos empleados harían la sustracción y las llevarían al departamento en que viajaba el tercero, y una vez en poder de este, continuaba el viaje hasta Mérida, donde con el pretexto de unos negocios, recogía las mercancías que llevaba para después repartirseas entre los tres.

Con el fin de que estas cosas no fuesen notadas, "el Confitero" tomaba billete de tercera en Badajoz, alojándose en uno de estos departamentos, donde esperaba la llegada de los dos compinches, que le llevaban las cosas que robaban.

Uno de los puntos donde más sustracciones hacían de toda clase de géneros era en la estación de Montijo, donde esta clase de trenes, por aquel entonces, paraban cerca de media hora.

Entonces el Kino y el Anguita, validos de su calidad de empleados de la Compañía, y que viajaban como mozos, se metían primero en el vagón de las mercancías y allí

sustraían las que les parecía de más valor y más fácil salida, rellenando después los envases con piedras u otros objetos, según las clases de mercancías que se llevaban y el peso de las mismas, a fin de hacer parecer que la mercancía seguía intacta y con el mismo peso que se le había dado a la salida de la estación de origen.

Otras veces penetraban en los departamentos de viajeros y cogían cuanto podían, si para ello tenían ocasión.

Una vez las cosas en su poder, los mozos empleados conversaban breves momentos con "el Confitero" y le entregaban cuanto habían sustraído.

Como este sujeto viajaba siempre en tercera, nadie se daba cuenta de lo que sucedía, pues no era extraño que le diesen encargos para dejarlos en Mérida.

Otras veces, cuando la parada de los trenes se prolongaba demasiado por circunstancias del servicio, los robos se cometían en mayor escala.

También se ha sabido que durante los viajes los dos mozos citados se dedicaban, con el auxilio de una barrena a taladrar las cubas de vino y sacaban el líquido, y vendiéndolo del mismo procedimiento, robaban bidones de aceite.

Los tres han quedado detenidos.

Advertisement for DIGESTÓNICO medicine, featuring a man's portrait and text: 'Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VERA EN FARMACIAS'

La vida en Madrid

El Gobierno estudiará el problema de la crisis musical, que resolverán los ministros de Instrucción pública, Justicia y Trabajo

La creación de los Institutos Femeninos y las oposiciones al Cuerpo de Archiveros

Madrid, 7.—Hace tiempo las clases musicales españolas se reunieron en Asamblea y presentaron al Gobierno un pliego de peticiones para que les amparase ante la crisis por que atravesaban.

Fundaban su petición ante la invasión de músicos extranjeros que han originado un perjuicio a cuantos se dedican a vivir de este arte.

El Gobierno ha estudiado estas peticiones, y en un cambio de impresiones de los ministros, se ha acordado atender a estas peticiones presentadas por creerlas justas, ya que son numerosas las familias españolas que solamente viven de este arte.

Se da el caso de que la mayoría de los peticionarios que han presentado las conclusiones en nombre de sus compañeros alcanzan una edad de más de cuarenta años, que les impide el dedicarse a otras ocupaciones.

El Gobierno, atento a estas circunstancias razonadas y de justicia, ha nombrado una comisión, compuesta por los ministros de Instrucción pública, Justicia y Trabajo, para que determine acerca del particular.

LOS INSTITUTOS NACIONALES FEMENINOS

Madrid, 7.—Los Institutos Nacionales femeninos de nueva creación se llamarán de Beatriz y de Cristina.

Se instalará uno en Madrid, en el antiguo edificio que ocupó la representación inglesa en Madrid, y el de Barcelona se instalará en Sarriá.

Ambos comenzarán a funcionar en seguida con profesorado interno, hasta que sajan a oposición las plazas de ambos Institutos.

UN HOMBRE APUÑALADO

Paradas, 7.—Los hermanos políticos Eduardo Avenca y Manuel Vera, que desde hace tiempo venían sosteniendo violentas discusiones, se encontraron ayer en casa de su suegro.

Al salir y llegar a un callejón próximo, Manuel apuñaló a Eduardo, matándole.

EL DIA DEL MARQUES DE ESTELLA

Madrid, 7.—El jefe del Gobierno tuvo una extensa audiencia diplomática.

Al recibir a los periodistas les manifestó que se trasladaba al Ministerio del Ejército para conestar tres o cuatro cartas diplomáticas.

DE LAS OPOSICIONES A ARCHIVEROS

Madrid, 7.—El nuevo programa de oposición para optar a plazas

de archiveros bibliotecarios y arqueólogos se ha formado con la refundición de los reglamentos de los años de 1924 y 1926.

EL TESORO ARTISTICO NACIONAL

Madrid, 7.—En el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes se ha dicho esta mañana a los representantes de la Prensa que conforme estaba anunciado, se procederá a formar el inventario de los objetos artísticos que figuran en las Exposiciones de Sevilla y de Barcelona.

Los objetos expuestos representan el uno por ciento de la riqueza artística nacional, cuyo mayor número se encuentra en Barcelona.

EL REY EN EL ESCORIAL

Madrid, 7.—Con motivo de cumplirse el noveno mes de la muerte de la Reina doña Cristina, su majestad el Rey ha marchado a El Escorial, donde estuvo oyendo misa.

Después regresó a la corte.

VISITANDO AL REY

Madrid, 7.—Esta mañana ha estado en Palacio cumplimentando al Rey el embajador de España en Lisboa.

ESTELLA, ACATARRADO

Madrid, 7.—Hoy el jefe del Gobierno no asistió a su despacho por estar acatarrado.

A medio día se levantó breves momentos para despachar con los ministros de Economía y de Instrucción pública.

EN LA ESCUELA SUPERIOR DE GUERRA

Madrid, 7.—Hoy se ha celebrado en la Escuela Superior de Guerra el acto de entregar los diplomas a los nuevos alumnos.

Al acto asistió el director de la Escuela, los profesores de la misma, distinguida concurrencia e invitados.

A MARSELLA

Barcelona, 7.—Ha salido de esta población, con dirección a Marsella, desde donde continuará su viaje a Alemania, el secretario de Estado de la citada República.

En la estación fué despedido por las autoridades locales, representante de Alemania en esta ciudad, el representante de dicha nación en la Exposición Internacional y gran número de la colonia alemana en Barcelona.

El mencionado secretario de Estado se marcha encantado de su estancia en la ciudad condal.

Pretensiones de un avaro

Como en las novelas por entregas, la obliga a suicidarse para heredar su fortuna

Permanece escondido durante dos días en una habitación, pero ella logra escapar, dando cuenta de lo sucedido a las autoridades, que proceden a la detención del galán

Málaga, 7.—Hoy se ha registrado en esta población un suceso que está siendo comentadísimo por las circunstancias que han concurrido en el mismo.

La vecina de esta capital María Vivir sostuvo relaciones amorosas con el entonces guardia de Seguridad José González.

María, a la que se le reconoce alguna fortuna, tuvo que terminar las relaciones con su prometido por la mala vida que éste hacía.

Durante el tiempo de relaciones José parece ser que trataba duramente a María, a la que obligaba a que le diera ciertas cantidades con el proyecto de negocios.

María, desengañada al fin de la mala conducta de su prometido, determinó acabar sus relaciones con José, como, efectivamente, así lo hizo.

Peró ayer, después de varios meses, durante los cuales no se vieron ni trataron, José se presentó en casa de María con extrañas pretensiones.

Quiso obligarla a que reanudara sus relaciones, pero como ésta se negase, entonces José, sacando la pistola, quiso obligarla a que firmase una carta dirigida al juez de instrucción diciéndole que se suicidaba y que dejaba por heredero al tan repetido granuja José.

María, acobardada, le dijo que, en efecto, haría lo que decía, y José, para disimular, se escondió en una de las habitaciones más retiradas de la casa, en las que estuvo escondido durante dos días.

María, en cuanto pudo, salió de la casa, dando cuenta del hecho a las autoridades, que procedieron a la detención de José.

LA VUELTA A LEVANTE

Valencia, 7.—Se ha concluido la segunda etapa de la vuelta a Levante.

Esta ha sido ganada por el corredor Carmona, que se clasificó en primer lugar.

La etapa era de Villa Real a Algimira, donde fueron recibidos los corredores por numeroso público.

HERIDO EN RIÑA

Avila, 7.—En el pueblo de Cebrosos ha ocurrido un sangriento suceso del que ha resultado víctima un vecino del mismo llamado Manuel San Juan.

Este, en compañía de otro amigo, entraron en un establecimiento de bebidas donde hicieron una gran consumición de vino.

Pusiéronse a discutir, tratando

sobre si uno de ellos había bailado con la novia de otro.

La discusión degeneró en riña y San Juan resultó herido de una puñalada en el vientre.

Del caso se dió cuenta al Juzgado de instrucción, que entiende en el asunto.

EL GREMIO DE COMESTIBLES

Barcelona, 7.—Hoy ha celebrado sesión el gremio de comestibles para tratar de asuntos relacionados con la clase.

Hasta ahora se desconocen las conclusiones de la reunión.

LO DE LOS ALTOS HORNOS

Bilbao, 7.—Hoy ha sido dado de alta uno de los enfermos que recibían curación por las heridas recibidas en la explosión de los Altos Hornos.

Únicamente quedan recibiendo curación dos obreros más, que aún siguen en el mismo estado de gravedad.

INCENDIO EN UN PAJAR

Segovia, 7.—En un pajar de la calle de los Maldonados ha ocurrido un incendio.

Se desconocen las causas y las pérdidas son de alguna consideración.

El edificio estaba asegurado y ha sufrido algunos desperfectos de importancia.

DA A LUZ SEIS HIJOS

El Cabo, 7.—Una mujer indígena ha dado a luz en su primer alumbramiento seis hijos.

Cuatro de ellos eran varones, de los cuales murieron tres a la hora de nacidos, continuando los demás en perfecto estado de salud.

Advertisement for GRANJA AVICOLA "CELIS" by MIGUEL PEREZ CARRASCOSA, featuring a circular logo and text: 'VALLE DE ALCANTARA, Caceres'

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

Large advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD, featuring an illustration of a woman and child, and text: '¡Arre, caballito!... Todo es alegría cuando la madre, llena de vigor, cria a su hijo robusto merced al uso del Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.'

Advertisement for Banco Hipotecario de España, featuring text: 'AGENCIA PARA PRESTAMOS CON EL Banco Hipotecario de España. Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas. Amortizables de cinco a cincuenta años. Interés anual 5-25 por 100. Informes y tramitación rápida, reservada y completa, a cargo de Rodolfo López Gosálvez INGENIERO AGRÓNOMO Meléndez Valdés, 35 BADAJOZ'

Advertisement for Banco de Ahorro y Construcción, featuring text: 'Banco de Ahorro y Construcción. Sociedad Cooperativa de Crédito intervenida permanentemente por el Estado (R. O. 5 agosto 1926 y R. D. 2 noviembre 1926, inserto en la «a» et-» de 8). CÉDULAS DE AHORRO Y PARTICIPACIÓN de 1.000 pesetas a pagar en doce años, a 7 pesetas mensuales. CUENTAS INDIVIDUALES con participación en los beneficios. ADQUISICIÓN DE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS para sus socios, anticipando el Banco el 75 por 100 de su valor y dando facilidades de pago por treinta años, estando exceptuado de tributación al Estado, la provincia y el Municipio. Reparto de dividendos en los seis primeros ejercicios, 6 y 7 por 100. Para informes, al Abogado y Delegado provincial. Don Nicolás Hidalgo Peña Farmadas Blancas, 19 Caceres (Badajoz)'

Advertisement for ESTUFAS CALIENTAPIES AEG, featuring an illustration of a heater and text: 'CONTRA EL FRIO, HUMEDAD, ENFERMEDADES. ESTUFAS CALIENTAPIES AEG. PEDIR ESTE MATERIAL EN LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD. ANUNCIO PUBLICADO POR LA AEG IBÉRICA DE ELECTRICIDAD S.A.'

INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

Información de Villanueva de la Serena

LA HERENCIA DEL CONDE DE CARTAGENA

Reunión de fuerzas vivas en el Ayuntamiento con objeto de adquirir para el pueblo las propiedades que el ilustrado prócer tenía en este término

En el salón de actos del Ayuntamiento se han reunido esta mañana, a las doce, las fueras vivas de la población y representaciones de las entidades locales, convocadas por el señor alcalde, para tratar de la adquisición para el pueblo de la finca "La Encomienda", propiedad del difunto conde de Cartagena...

LA CONCURRENCIA

A la reunión asistió numeroso público, integrado, además de las representaciones citadas, por los agricultores del término. Presidió el acto el alcalde don Antonio Miguel-Romero, al que acompañaban en la mesa presidencial el señor arcepreste del partido don Matías Romero Hidalgo, presidente del Sindicato Agrícola Católico don Gregorio Pérez Fernández y presidente de la Comunidad de Labradores don Julián Adame García...

Aben Juan y tres señores cuyos nombres sentimos no recordar, en representación de las diversas Asociaciones.

HABLA EL ALCALDE, SEÑOR MIGUEL-ROMERO

Abierto el acto, hizo uso de la palabra el señor alcalde, para exponer el objeto de la reunión, haciendo ver la conveniencia de la adquisición de dicha finca por el sistema de colonización que establece la aludida soberana disposición, según la cual las personas que desearan adquirir parcelas de dicha finca habrían de comprometerse a satisfacer el 25 por 100 de su importe al realizarse la compra, abonando el Estado el 75 por 100 restante...

Hace resaltar las ventajas que el sistema reportaría a los intereses agrícolas de la población, exhortando a todos a no desaprovechar esta oportunidad de conseguir que la finca no sea enajenada, yendo a parar a manos de particulares o entidades no de la población. A estos fines propone que las Sociedades locales convoquen inmediatas juntas generales extraordinarias de sus asociados para imponerles de estas

ventajas, abriendo en ellas listas de inscripción, especificando la cantidad de tierra que cada uno deseara adquirir, con el compromiso de abonar a su debido tiempo el 25 por 100 de las cantidades correspondientes que resultaran de la tasación de los peritos del Estado por las tierras que, a prorrata, les fueran adjudicadas en caso de que la suscripción alcanzara mayor cifra de la necesaria a estos fines.

EL SEÑOR PEREZ FERNANDEZ SE LEVANTA EL ACTO

El señor Pérez Fernández, presidente del Sindicato, explica la intervención que dicha entidad pudiera tener en esta operación, intervención que se constriñe con arreglo al espíritu del Real decreto de referencia a ostentar la mera representación local en la solicitud de los beneficios que concede, puesto que de llevarse a cabo la adquisición de la finca los compromisos se entienden directamente de los particulares al Estado, que retendría el derecho de propiedad de las parcelas hasta la total satisfacción de su importe, según las bases que en la disposición se determinan; confiriendo a su vencimiento el título de propiedad a los particulares.

EL SEÑOR ADAME GARCIA

A propuesta del señor Adame García, presidente de la Comunidad de Labradores, quien insiste en la conveniencia de no desaprove-

char esta ocasión, ilustrando a la concurrencia con la aclaración de diversos conceptos, se acuerda en definitiva que las listas de inscripción se formalicen en las Sociedades locales, que representen la riqueza y el trabajo, habiendo de celebrarse nueva reunión de fuerzas vivas, en la cual, y a virtud de las listas de inscripción, se constituirá la Junta gestora de la adquisición que concretará la forma de llevarla a la práctica.

SE LEVANTA EL ACTO

Hacen uso de la palabra los señores Sáenz Montero (don Manuel) y Carrasco Carmona (don Pedro) para exponer sus diversos puntos de vista, agradeciendo, en nombre de la población, a las autoridades y entidades su interés por tan interesante problema.

El señor Miguel-Romero hace el resumen de todo lo expuesto, y con la natural satisfacción, manifiesta que ya se cuenta con el apoyo del excelentísimo señor gobernador civil, conde de Salvatierra, y presidente de la Federación provincial Católico Agraria, señor García Guerrero, que han ofrecido su concurso para todas las gestiones que fueren del caso.

Se levanta el acto en medio de la mayor animación que produce tan vital problema para los intereses agrícolas y economía de esta ciudad.

Augusto VAZQUEZ

Información de Fuente del Maestre

Se ha celebrado el sorteo para África de los mozos del actual reemplazo

En el sorteo de los mozos del actual reemplazo, correspondientes al primer grupo, y que tuvo lugar en la Caja de Recluta de Zafra el pasado día 3, correspondieron marchar a África y la Península, respectivamente, a los de este pueblo, cuyos nombres son los siguientes:

A África.—Pedro Vacas Real, Juan Chapin Gordillo, Cecilio Hernández Gómez y José Sánchez Blanco.

A la Península.—Reemplazo de 1925.—Antonio Casimiro Ortiz.

Reemplazo de 1926.—Pedro Sánchez Cabañas y Leonardo Zambrano Macías.

Reemplazo de 1927.—Francisco Hormigo Jaramillo.

Reemplazo de 1929.—Pedro Alvarado Urallo, Ildefonso Alvarez Vielsa, Nicolás Amaya Guerrero, Pedro Vacas Sánchez, Domingo Barrio Sánchez, Antonio Caleyá Zambrano, Manuel Casimiro Barrio, Antonio Enriquez Zambrano, Carmelo González Gutiérrez, José Guerrero Hernández, Pedro Guerrero Rodríguez, Antonio Guerrero Rojas, José Guerrero Sánchez, Juan Gutiérrez Guerrero, Juan Gutiérrez López, Juan Hernández Expósito, Francisco Lavado Zambrano, Manuel Ortiz

Sayago, Santiago Pecero Zambrano, Vicente Poto Lanciego, Antonio Ramírez Vidal, Diego Kosa Hernandez, Santiago Saaveira Gonzalez, Angel Saaveira Kogado, Juan Sanchez Alvarado, Diego Sanchez Baños, Manuel Sanchez Garcia, José Sánchez Isla, Manuel Sánchez Rivera, Antonio Sánchez y Sánchez, Luis Santiago Sánchez, Alfonso Sayago Sánchez, Alfonso Zambrano Guerrero y Francisco Zambrano y Zambrano.

Acogidos a los beneficios del capitulo XVII.—Miguel Martínez Diez, Balasar Sara Periañez, Antonio Santiago Romero, Francisco Calderón Alvarez y Miguel González Vázquez.

MARCHA DE LOS DE AFRICA

En la Alcaldía se ha recibido una comunicación de expresada Caja de Recluta ordenando se comunique a los reclutas que les ha correspondido servir en África se incorporen a dicha Caja el día 13 del actual, a las ocho de su mañana, sin excusa ni pretexto alguno.

CORRESPONSAL

ALMACEN DE ARMAS

Muecos de caza, campo, viaje y oper!

Gramófonos y discos :- Cartucherías y pólvoras

ARTÍCULOS SANITARIOS

Bañeras, lavabos, inodoros, bidé, azulejos y accesorios para cuarto de baños

GABRIEL DONCEL

BADAJOS



HOJAS DE AFEITAR VENUS LA MEJOR Y MAS SEAVE

J. BAENA.-Dentista

Recibirá consultas, en Villafranca, los martes, Hotel Reverte. En Almendralejo, todos los miércoles, Palacio, número 8. En Mérida, del 1 al 5 de todos los meses, Hotel del Comercio. En Fregenal de la Sierra, todos los sábados.

Zafra.-Huelva, 20

Soldadura autóca

Carretera de Antonio Gutiérrez - Badajoz, 10 - Teléfono 240

Paulino Doncel

Fábrica de mosaicos. Artículos sanitarios. Materiales de construcción

CARDERO, 1 APARTADERO, F. C. MERIDA

PORTLAND "IBERIA"

SOCIEDAD ANONIMA

El mejor Cemento Portland artificial

Fábrica en Castillejo (Línea de Madrid a Alicante) DEPÓSITO: Calle Téllez, 6.-Madrid

OFICINAS Calle de Fernánflor, Num. 2 MADRID Teléfono 12.926.-Apartado 672

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND-MADR D

SUERO CUTTER CONTRA LA PESTE PORCINA

Producto del Laboratorio Cutter, de U. S. A., de maravillosos resultados en cuantas vacunaciones se han llevado a efecto. No deja de utilizarse ni quisea innovar de la peste a sus cerdos. Haga una prueba, y consulte con los que ya la hicieron, y quedará convencido.

REPRESENTACIÓN PARA ESPAÑA:

Compañía Internacional de Maderas

Agente general de ventas: JUAN SANZ Director técnico: CAYETANO VALLES Santa Lucía, 27.-Badajoz

¡SEÑORA! ¡SEÑORITA! ¿Quiere usted recibir un rico vestido, confeccionado expresamente para usted, de lindísimas caprichosas telas? ¡CABALLERO! ¿Quiere usted obtener gratis y hecho a su medida un precioso y elegante traje?

Lea la hermosa, la nueva, la sensacional y emocionante novela, titulada EN LA ERMITA DE LA MONTAÑA

obra sublime, sugestiva, preciosa, y en la que a todos sus suscriptores se les regalará al final de ella un magnífico traje de caballero, hecho de géneros de alta calidad, a medida, o un elegante vestido de señora, de ricos y modernos tejidos, igualmente hecho a medida.

Esta colosal novela la sirve por suscripción al precio módico de 15 céntimos el cuaderno el Centro de Suscripciones de GABRIEL DONCEL, calle Hernán Cortés, 10. BADAJOZ, y la EDITORIAL ALBERO, Avenida Reina Victoria, 8. MADRID.

23 Folletín de CORREO EXTREMEÑO

EL SECRETARIO

POR

Rafael Pérez y Pérez

za y sonrió levemente al secretario, que la veía alejarse con la mirada vaga.

Al final del corredor la chacha Lola la esperaba para pedirle órdenes. Llegaban Paulina Sandoval y su marido. La anciana niñera había preparado no se sabe cuántos platos para la comida. El cocinero decía que la mitad de todo aquello se tendría que retirar porque no era posible que los señores comiesen de aquella manera. La chacha Lola, ascendida a ama de llaves, se consideraba infalible y muy ofendida por las apreciaciones del cocinero que, aunque estaba muchos años en la casa, al fin era un franchute (para ella francés y gente de poco más o menos era igual; todavía no había olvidado las "contarallás" del

año 1808, que relataba su abuelo "in illo tempore") y venía a saber la opinión de la señorita.

—Sí, sí—gruñó la vieja cruzandose de brazos—¿qué le pasa a usted? ¿qué le pasa a usted? ¿qué le pasa a usted?—Haz lo que quieras, mujer. miento. hace días que lo voy notando... Pero ya me sé yo por dónde va el agua al molino...

Fingía María Victoria no escucharla por ver si así lograba escapar al chaparrón de palabras que se le venía encima. Al principio pareció conseguir su objeto, pues la astuta chacha Lola se dirigió hacia la puerta. Pero antes de traspasar el umbral acercóse de nuevo hasta la señorita, y jugueteando nerviosa con los picos de su

amplio delantal blanco, volvió a enjaretar su discurso.

—No se fie usted de, niña. ¿Sabe?... Tíe cara de arcange y palabritas dursas, pero no se fie. Los hombres son tós unos farosos, unos grandísimos pirandones que no están ná má que a lo que sarta... Tós son igual; er mejó debía está corgao.

Calló, dió media vuelta, fué a irse, pero no se fué.

Y cuidao que er demonio der hombre, si tié ange y es guapo e verdá!... Con esos ojos negros que echan chispas en cuanto miran a la señorita como si tuvían fuego... Yo lo he visto mirarla muchas veces cuando sabe que la señorita no lo advierte, y se le cambia la cara; se quea sin coló, mismamente se le pone toito el gesto de nuestro Padre Jesús en el huerto de los Olivos.

—¿Qué atrocidad!—interrumpió María Victoria sin poder aguantar una risa nerviosa que no engañó al ama de llaves.

—No le paese a la señorita una atrosidá, ¿eh?...—tornó a gruñir pujante la chacha Lola.— Pues tan cierto como ese só que nos alumbrá que eso han visto estos ojo que se ha de comer la tierra. Pero no se fie, no se fie usted, señorita...

—Pero si no me fio, mujer, ni tengo por qué fiarme, ni tú por qué hacer estos romances que no vienen a pelo... Si él a mí... no me ha dicho nada... Aquí María Victoria casi empapó su voz en un raudal de lágrimas que por azar caen alma adentro en lugar de rodar por las mejillas de marfil...—nada de eso que un hombre dice a una mujer cuando la quiere.

—Mire usted, señorita, yo tengo ya nietos y toa la cabeza blanca, ¿verdá?... Pero fui joven y fui bonita y tuve novios y me gustó jase peleá a los hombres, ¿sabe usted? Y sé de mí que esas cosas no sá menesté desirlas con la boca cuando salen de dentro; con que se miren los dos a la cara está to dicho... ¿Se cree la señorita que sé menesté que diga ná pa comprendé que está gilí por el señorito don Gonzalo?

—¡Calla, mujer, calla! Y como la joven llorase desconsolada, gritó la vieja pateando el suelo:

—¡Mardesio...! que la trae loquita perdía, más bonita que las flores del rosá... ¡Mardesio! Lloraba sin consuelo la hija del duque de Mur, la que desde las alturas de su orgullo había alejado con un gesto glacial a los hombres más distinguidos de su clase,

y lloraba sin consuelo porque un don Nadie, venido de un rincón de provincias, no la quería. ¡Mirara usted si no había para tirarse de los pelos!

Y en tanto que la anciana niñera rabiaba, la señorita de Mur, sin consuelo, gemía repitiendo:

—Tienes razón, chacha Lola, tienes razón, sí... ¡Loquita, loquita perdida!

IX

PACTO DE AMISTAD

Con un gesto de impaciencia, la señorita de Mur relanzó la pelota. Gonzalo Estrada la devolvió bien jugada, con un golpe acertado de raqueta, y ella, precipitándose, erró el salto mal calculado, falta ya de la necesaria serenidad para jugar con acierto. La pelota, pasando por encima de su brazo, en tensión como burlándose del tardío movimiento, fué a caer rebotando entre un macizo de rosales y dalias situado entre la explanada del tenis y el cenador donde fumaban, en espera del té, los señores respetables.

Con un destello de cólera en los ojos violados, María Victoria dejó caer el brazo arrojando lejos de sí la raqueta.

—Esto se ha concluido—murmuró—. Podemos pensar en tomar el té.

Un revuelo momentáneo animó el campo de tenis del Almirante, donde se hallaba congregado lo más selecto de Aguaviva... Se enjugaron el copioso sudor los jugadores, rodeando a Gonzalo Estrada, campeón de la partida, que en pie en el centro del grupo, ágil y fuerte, apenas daba otras señales de fatiga que un ligero aceleramiento en la respiración.

María Victoria Mur, que había puesto un verdadero empeño en derrotarle, debía confesarse vergonzosamente vencida. Y esta pequeña mortificación de amor propio la dolía como una humillación profunda... No era el hecho en sí. Una partida de tenis entre amigos de confianza no valía la pena. Además, su reputación de experta jugadora estaba bastante bien asentada para que pudiese echarla a tierra una trivial derrota. Si hubiese querido confesar la verdad sinceramente, la señorita de Mur habría dicho que desde cierto día, no muy lejano, guardaba una secreta e inexplicable inquietud al secretario y sentía el inevitable prurito de demostrarle, con algo de despecho, que estaba dispuesta a combatirle victoriosa

## INFORMACIONES VARIAS

## PROBLEMAS AVICOLAS

## LA ALIMENTACION DE LAS PONEDORAS

III

Otras tareas más positivas en la diaria lucha por la existencia, han aplazado más de lo debido estas cuartillas que en mis anteriores escritos prometía a mis lectores, a tal punto, que seguramente habrán olvidado ya, no sólo cuanto en ellos decía, si que también esta promesa mía de darles fin. Hoy, al margen de la lucha, como el maestro Fr. Luis—lejos del mundanal ruido—voy, hermano lector, a poner remate a mis predicaciones, en la confianza de que si te interesa la Avicultura, como negocio o por afición, me seguirás por estos intrincados derroteros a la fisiología elemental de las aves, en pago de lo cual te haré gracia de las "aridesces" científicas, que no caben tampoco en estas columnas, y en lo posible del lenguaje técnico, empleando el romance castizo de nuestros mayores.

Creemos haber dejado dicho que la "Zootecnia es la Fisiología industrial", en el sentir de Baron. Vamos a demostrarlo otra vez, refiriéndonos a la función zootécnica de la producción de huevos. El huevo es un futuro individuo de la raza, ya que biológicamente todos los huevos son fecundos. La gallina, como todas las aves, pone sus huevos a fin de que la especie no se extinga, lo que constituye una función fisiológica llamada de reproducción, que asegura la permanencia de la especie a través de los tiempos. Para cumplir plenamente con esta función la gallina, no precisaría más que producir 18 o 20 huevos al año, cual lo hacen las especies hermanas, durante la primavera. Mas el hombre halló en estas futuras aves un alimento gustoso y nutritivo. Sometió las gallinas a cautividad, las domesticó, y considerando pocos los huevos que ponía cada una, buscó el medio de aumentarlos. La selección, la mejora de alimentación en particular y de toda la vida en general, unida a la acción plasmadora de los siglos, llegó a conseguir las cifras extraordinarias, verdaderamente, que registran los campeonatos de puesta. Con ello, de lo que sólo era un deber fisiológico para evitar la extinción de la especie y al encontrarse con un producto de valor comercial elevado, la función fisiológica se hizo una industria, una función productiva: Zootecnia avícola.

A este punto llegados, hemos de considerar el huevo como un producto alimenticio y analizarlo químicamente, siquiera sea del modo más elemental posible. La producción de polluelos corresponde a otra rama de la Avicultura más próxima a la función natural: la explotación de reproductores.

M. Carpiarux da, en su "Tratado de Avicultura", la siguiente composición para un huevo de sesenta gramos: albúmina, 7,50 gramos; grasa, 6,10; cal, 2,75; ácido fosfórico, 0,26; agua, 43,39.

Partiendo de estos datos, vamos a hacer unos pequeños cálculos para saber el trabajo exigido a una gallina. Una producción de 100 huevos anuales supone la transformación de seis veces su propio peso en huevos con 6.000 gramos de materia total producida; 750 de albúmina, 610 de grasa, 275 de cal, 26 de ácido fosfó-

rico y 4.339 de agua, sólo para darnos la repetida cantidad de producto, sin tener en cuenta la materia que ha de transformarse para moverse, para respirar, para mantener constante su temperatura, para el funcionamiento de su corazón, para realizar el trabajo de sus digestiones, para atender al cambio o renovación de sus plumas, a su secreción de orina, a sus desgastes nerviosos, al trabajo intrínseco de formación de yemas, cascarnes y claras que forman los 100 huevos pedidos; en una palabra, a todas sus manifestaciones vitales, a su fisiologismo, exaltado además, en lo que a la función reproductora se refiere.

Con esto puede formarse el lector una serena idea del trabajo exigido a una ponedora de 100 huevos, y proporcionalmente el necesario para obtener 150, 200, 250 o 300 y aún más, que debe ser el ideal de todo avicultor.

¿Qué alimentación debemos dar a las ponedoras? Siendo en ellas el principal motivo de explotación la producción de huevos, de lo antedicho se deduce que han de integrar su ración alimentos ricos de albúmina, grasas y ácido fosfórico y cal, para que el organismo de la gallina pueda combinarlos en forma de huevo, amén de atender a sus necesidades vitales. No hay que olvidar que la gallina no hace otra cosa que transformar los alimentos en huevo, como la vaca los transforma en leche y el cerdo en grasas y músculos, y que es indispensable que todos los componentes entren en la ración en la proporción debida. Un ejemplo lo aclarará. Veamos una manifestación del trabajo humano: sea un carpintero. Si le pedimos una mesa, necesitará ante todo la materia prima: madera en este caso. Unas tablas pueden bastarle. Mas si le exigimos una mesa con mosaico de maderas preciosas, o por lo menos de distintas clases, de nada serviría que pusieramos a su disposición sólo nogal, porque entonces sólo de nogal, y no de otra clase, sería la mesa. Esta tesis se ha visto demostrada en el caso que nos ocupa: la producción de huevos, según las experiencias de una Universidad norteamericana; con 110 gramos de trigo por cabeza y por día, hay bastantes proteínas para hacer un huevo cada tres días, hidratos de carbono y grasas para hacer tres huevos al día, y en cambio la cantidad de cal es sólo para un huevo cada doce días. ¿Qué ocurriría si alimentásemos nuestras aves con trigo solamente? Que no podría poner más que un huevo cada doce días, por no tener cal para más en la ración, o bien que movilizaría la de sus huesos y podría dar alguno más, pero esto por poco tiempo y a costa de su integridad fisiológica. Esto, supuesto que las necesidades orgánicas estuvieran cubiertas por otro lado.

Además, si exceso de grasas y azúcares de la ración se traduciría en un aumento exagerado de grasa en el ave; esta sustancia, invadiendo todos los tejidos del animal, le haría grasoso, propio para mesa, mas no para el objeto a que se destinaba, antes por el contrario, dificultándolo al invadir también el ovario, órgano-fábrica de esta industria.

Debemos, pues, buscar una ra-

ción variada para que sea completa, y siendo la producción de huevos una función económica de poco coste para esta industria, sea remuneradora, cuidando de los tres factores que después de la alimentación más influyen en la industria huertera: la tendencia a incubir, el clima y la muda o recambio del plumaje, por la influencia que la alimentación tiene sobre ellas, o mejor dicho, porque con una alimentación apropiada se puede remediar, en parte, estas adversidades, o por lo menos hay que tenerlas muy en cuenta al establecer una ración. La tendencia a incubir, felizmente casi suprimida en las razas de grandes ponedoras—algunas, cual la Leghorn, no incuban—era otro día causa de gran pérdida del tiempo útil de la gallina.

Suprimid de la alimentación los excitantes, y ante todo elegid una raza que no incuben.

Las influencias climáticas, por ser más constantes, merecen que nos detengamos un poco, y nos obliga más a hacerlo el hecho de ver copiadas fórmulas alimenticias, nada más que por llevar el "made in England made in E. U. N. A.", sin tener en cuenta que si estos países van a la cabeza de la industria avícola, es precisamente porque estudian a fondo sus animales y sus fórmulas alimenticias están hechas para ellos, considerado el clima, la raza, la producción, etc., y esto, como los trajes, para que estén bien hay que hacerlos a la medida. Es de noción vulgar la influencia que el clima tiene en la alimentación; todos sabemos la disparidad de régimen nutritivo entre las distintas regiones de nuestra Patria. El español del norte precisa hacer un consumo de grasas mayor que el andaluz, el cual apenas si hace consumo de ellas. Esta diferencia es más notable si comparamos un escandinavo o un lapón con el mismo andaluz o con el marroquí, en el cual es proverbial su vida sobria: unos dátiles y un poco de albizuz, bastan a cubrir las necesidades de éstos, mientras que los habitantes de los países nórdicos consumen cantidades tales de grasas, que molestan a nuestros paladares de meridional.

Esta diferencia no es cuestión de hábito, ni de razas, ni de religión: es cuestión de clima. El hombre, como todos los animales de sangre caliente, emplea una parte de sus alimentos en mantener constante su temperatura, quemando grasas y azúcares, como podrían quemarse en un aparato de física, con producción de calor. Esta lucha contra el frío o "termogenesis", es más intensa cuanto la temperatura exterior es más baja de 45°, punto en que desaparece. Aquí se presenta una cuestión muy interesante para los avicultores extremeños.—Donde dice avicultores, léase toda clase de ganaderos.—Consiste en una aparente contradicción de la "isodinamia", la cual evalúa la potencia alimenticia por sus calorías y considera iguales aquellos alimentos que, aunque distintos por su composición, poseen igual número de calorías. No podemos adentrarnos en la explicación de estos hechos, por la índole de esta publicación, y si únicamente consignar la dada por Rubner, la más racional, según nuestro entender: los alimentos de acción dinámica

elevada, no llegan a ser asimilables más que después de haber sufrido una transformación parcial acompañada de una pérdida de energía bajo la forma de calor. Cuando un organismo se encuentra en condiciones de neutralidad térmica—temperatura exterior aproximadamente igual a la suya interna—, este calor no es utilizable por él y se pierde. Los alimentos de acción dinámica más elevada son las grasas—sensiblemente doble que los albuminoides y que los hidratos de carbono, lo cual nos explica la mayor apetencia de ellas en los climas fríos y su difícil digestibilidad en los cálidos—. Aparte de que en estos países el sol alimenta, según las curiosas experiencias de Miramond de la Roquette, en cobayos. Nuestras aves viviendo a pleno sol, disfrutando de la "luz integral", no precisando quemar alimentos en "la lucha contra el frío. Si hiciéramos el cálculo de calorías con una tabla canadiense o norteamericana, nos hallaríamos con una gran cantidad de grasas y azúcares sobrantes, y como el organismo puede producir cualquiera de estos principios a expensas del otro, habríamos hecho una ración de cebo, pretendiendo una de puesta. ¡Sed, pues, muy cautos en el empleo de oleaginosas!

De todo cuanto antecede, se desprende una provechosa enseñanza para la Avicultura regional. Sabéis cuanto interés ponen, canadienses sobre todos, en la producción de huevos de invierno. Esta preocupación se nota en muchísimas naciones—los canadienses detentan la supremacía avícola—y hasta halla eco en nuestra literatura. La producción de huevos en invierno no es un problema en nuestra región. Cor dar a las gallinas una alimentación suficiente está resuelto. Conozco muchos corrales cuya producción invernal es sensiblemente igual a la de la mejor época, sólo con una alimentación abundante y varia. Otra cosa es el problema del verano, cuando el termómetro marca 50° c. y aún más.

Para remediarlo no se nos ocurre más que una ración pobre en hidratos de carbono, nada de grasas, pobre en albúmina—poco alimento seco y "verdura a discreción"—aparte de una orientación norte de los alojamientos y a ser posible a pleno aire. Los gallineros desmontables los creemos muy útiles.

La muda de las aves es un período improductivo, cualquiera que sea el sentido en que la explotación esté orientada y que es necesario abreviar. Una ración rica en albúmina—harina de pescado y carne—y abundante en vegetales es la más apropiada para conseguirlo.

En términos generales, huyendo siempre de las afirmaciones categóricas, por anticuadas en todas las ramas de la Biología, vamos a trazar un ligero esquema de raciones para ponedoras: Mañana, ligera comida de granos: trigo, avena, maíz. Medio día: leguminosas, más un poco de maíz. Tarde, cereales: trigo, avena, etc., en abundancia. Pasta seca en recipientes ad hoc: salvado, harina de avena, harina de cebada (o maíz) a partes iguales, mas 5 por 100 de harina de pescado, 5 por 100 de harina de huesos y 2 por 100 de carbón de madera pulverizado para que lo tomen a discreción.

Conchillas de ostras, sílex fino (arena de río lavada), aquéllas para dar al ave la cal necesaria que no podrían hallar en ningún alimento en la debida proporción; la arena para que las gallinas tengan en su molleja cuerpos duros para triturar los alimentos y hacerlos así atacables por los jugos digestivos.

Agua clara y, a ser posible, corriente. Verdura a placer. Insistimos sobre este punto, y no obstante haber dejado sentada su importancia en la regeneración sanguínea por la similitud de la materia colorante verde—clorofila—con el color

sanguíneo—hemoglobina—por ser la principal fuente de los compuestos de azufre que en tan gran cantidad están en el huevo. El olor de los huevos corrompidos se debe a un compuesto de azufre—el ácido sulfídrico—. Procurad en todo tiempo verduras para vuestras aves: alfalfa en verano y coles forrajeras en invierno, por ejemplo, y tendréis en ellas un fiel aliado en vuestros triunfos en Avicultura. Empleamos la palabra Avicultura, exclusivamente de Gallicultura o Gallinocultura, por razones de fonética. Avicultura es más eufónico, ¿verdad?

## A MANERA DE EPILOGO. JUSTIFICACION

Lector: cara a los rientes y feraces campos extremeños, sin con troversia posible, estoy solo en esta casa-cortijo de tierras de pan llevar, teniendo ante mí la millenaria encina a cuya sombra parecese escuchar la plática del de la Triste Figura, con los cabreros, sus huéspedes y añorando aquella feliz era en que la madre tierra brindaba pródiga sus frutos, sin que el hierro del arado desgarrase sus entrañas, ni el hacha del podador hiciera leña de sus árboles: cuando

"...sin cultivo, pródiga y esclava los frutos de sus árboles le daba."

Nicanor ALMARZA

## Información de Olivenza

## Causa mucho regocijo el anuncio de construcción del puente sobre el río Olivenza

## Próximas novedades teatrales

Ha causado enorme regocijo entre los pueblos interesados el ver que por fin se halla en construcción el puente sobre el río Olivenza, en el lugar conocido por "la Riverá"; ahora que ya está la construcción bastante adelantada, es ocasión de felicitar a la Jeraura de Obras públicas, que a fuerza de inauditos trabajos consiguió que fuese un hecho el deseado puente; con él, la carretera de ruente de Ayuda a Almedral adquirirá el tranco enorme que demanda la gran importancia de los pueblos que atraviesa; Valverde de Leganés está de enhorabuena, pues al fin ve realizados uno de sus mayores anhelos, pero como complemento de esta importantísima vía de comunicación es preciso no descuidar la reconstrucción del puente de Ayuda, punto de arranque de esta carretera, y ahora es ocasión muy propicia para ello.

Nos consta que el Ayuntamiento oliventino se preocupa de esta reconstrucción, y muy en breve daremos amplia información sobre este asunto; pero por el pronto, ya vemos que nuestras continuas llamadas sobre el puente de "la Riverá", como se llama vulgarmente a la obra que nos ocupa, no han caído en el vacío; ¿surtirán el mismo efecto las otras demandas que la opinión reclama, como por ejemplo la hora de llegada del correo y la reconstrucción de Puente de Ayuda?

Esperemos confiados en que han de ser atendidas.

## EN EL TEATRO SEQUEIRA

Para el día 8 se anuncia en este coliseo la presentación de la com-

"Dichosa edad y dichosos tiempos aquellos"... Pero ya pasaron, vivimos otros tiempos y hasta en este ambiente pastoril, ante las verdes laderas que añoran el huerto de fray Luis, ante los baños de merinas de "Virgillica Pragancia", por el próximo camino vecinal, entre los inarmónicos bocinazos de la camioneta de servicio llega el estruendo de la vida de ahora y la verde colina con sus encinas añosas nos recuerdan otros métodos de cultivo, como el blanco vellón de los merinos; nos habla de la fabril industria y el abigarrado, de la parva avícola, "cada cual de su clase y de su pelo", nos encamina en derechura a pensar en otro método más racional de explotación, en una raza más perfeccionada, más selecta, más productiva; corre la imaginación sin el freno de la conciencia—en este caso estadística aviari—y calculando en 70 huevos la producción de estas cienientas del cortijo y viendo los magníficos rebños que en estos campos podrían tener amplio asiento, evaluando en 50 huevos lo que cada gallina podría producir más, llegamos a manejar millones de unidades, quizás los que faltan a la nación, sólo en esta tierra feracísima y riente de la rica y pródiga Extremadura.

Nicanor ALMARZA

## Información de Olivenza

## Causa mucho regocijo el anuncio de construcción del puente sobre el río Olivenza

## Próximas novedades teatrales

Ha causado enorme regocijo entre los pueblos interesados el ver que por fin se halla en construcción el puente sobre el río Olivenza, en el lugar conocido por "la Riverá"; ahora que ya está la construcción bastante adelantada, es ocasión de felicitar a la Jeraura de Obras públicas, que a fuerza de inauditos trabajos consiguió que fuese un hecho el deseado puente; con él, la carretera de ruente de Ayuda a Almedral adquirirá el tranco enorme que demanda la gran importancia de los pueblos que atraviesa; Valverde de Leganés está de enhorabuena, pues al fin ve realizados uno de sus mayores anhelos, pero como complemento de esta importantísima vía de comunicación es preciso no descuidar la reconstrucción del puente de Ayuda, punto de arranque de esta carretera, y ahora es ocasión muy propicia para ello.

## NECROLOGICA

Ha entregado su alma al Redentor el acaudalado propietario don José Michoa Méndez.

Por sus bondades era muy querido y respetado, lo que se demostró en el acto del sepelio, al que concurrieron personas de todas las clases sociales en gran número.

A su familia, y con especialidad a sus hijos don José, doña Julia, doña Amalia, don Joaquín y don Fernando, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

## CORRESPONSAL

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Accesorios y recambios de automóviles :- Acetes Vacuum y Monopollo :- Baterías de seis y doce voltios :- Bujías :- Faros :- Cojinetes de rodillos. Llaves :- Bocinas :- K'axon eléctricos :- Bosch. Bicicletas AUTOMOTO.

MANUEL OLLEROS TELÉFONO 533.-BADAJOS

## Comp.ª Internacional de Maderas (S. A.)

Sucesores de C. Dupin & Compañía

Barriada de la Estación.-Badajoz

FÁBRICA DE ASERRAS : MADERAS DE CONSTRUCCIÓN Y CARPINTERÍA : HAYA : TALEBOS CONTRACHAFEADOS : ENTARIMADOS Y DOBLAJOS : PRECIOS VENTAJOSÍSIMOS.

Ventas en Badajoz: ADEL PINNA.-Moreno Nieto, 12

## OCULISTA

GREGORIO M. SÁNCHEZ CALDERÓN Especializado en el Instituto Oftálmico de Madrid, Clínicas y Extranjero.

Consulta y tratamiento gratuito a todos los pobres de Extremadura

Consultorio: Ramba de Santa Eulalia, 55 y 56

MÉRIDA

Gobierno civil

## El conde de Salvatierra habla de los aprovechamientos de bellotas en Alburquerque en relación con el problema de los Baldíos

Ha sido autorizada la habilitación de un local en Helechosa de los Montes para escuela de niños provisionalmente

Se ha dirigido una circular a las autoridades municipales indicándoles que el Secretariado Nacional Agrario es un organismo apolítico, singularmente grato al Gobierno

Como consecuencia de la visita que hizo el gobernador civil a varios pueblos de los partidos judiciales de Herrera del Duque y Puebla de Alcocer, se vio en la imperiosa necesidad—como ya dijimos oportunamente—de clausurar una escuela nacional de niños, que carecía de las más elementales condiciones de salubridad, higiene y medios pedagógicos, en Helechosa de los Montes.

Ante esta medida del conde de Salvatierra, aquel Ayuntamiento se apresuró a gestionar la concesión de un grupo escolar, consignando los recursos necesarios para obtenerlo. Pero en tanto, y para no interrumpir la labor escolar, el Ayuntamiento de Helechosa ha adquirido otro local que por reunir las condiciones precisas ha sido habilitado con autorización del gobernador civil para escuela nacional de niños.

Esta autorización se concede con carácter provisional, puesto que en breve fecha deberá estar en condiciones de utilización el grupo escolar proyectado.

### LA SIGNIFICACION DEL SECRETARIADO NACIONAL AGRARIO

El conde de Salvatierra ha dirigido una circular a todas las autoridades municipales y gubernativas de la provincia, indicándoles que el Secretariado Nacional Agrario es un organismo apolítico, singularmente grato al Gobierno, debiendo todos facilitar los elementos necesarios para que pueda llevar a cabo su importante misión en nuestra provincia.

### LA ACCION CATOLICA

El gobernador civil nos ha manifestado su contrariedad por no haber podido asistir a la fiesta organizada por la Acción Católica de la Mujer, precisamente en los días que hubo de concentrarse en Sevilla en cumplimiento de otro deber, también singularmente grato para él.

Quiere hacer presente este sentimiento a las señoras que integran esta agrupación y felicitar a todos los que tomaron parte en la fiesta.

### LA INAUGURACION DE OBRAS MUNICIPALES

También ha dirigido el gobernador civil una circular a todos los alcaldes de la provincia indicándoles que los Ayuntamientos que realicen determinadas obras, como escuelas, mataderos, mercados, traídas de aguas, red de alcantarillado, abrevaderos, etc., deberán poner en su conocimiento, con la necesaria anticipación, la fecha en que hayan de ser inaugurados los edificios o los servicios establecidos, pues se propone asistir personalmente a aquellos actos que no sean incompatibles con otras atenciones perentorias.

En ningún caso asistirá a colocación de primeras piedras, siguiendo un criterio acertado. Las obras terminadas son las únicas que tienen un valor espiritual que merece resaltar para estímulo de quienes administran los bienes municipales.

### LOS TRABAJOS QUE SE PROPONE EMPRENDER EL CONDE DE SALVATIERRA

—Ahora—nos dice el gobernador civil—viene una temporada de calma, en la que he de poner en marcha numerosas cuestiones de gran interés para la provincia. Poco a poco voy poniendo al día los asuntos que quedaron atrasados por mi viaje a Valencia y las

ausencias impuestas por el viaje del señor presidente de la República portuguesa y la inauguración del pabellón de Extremadura en la Exposición de Sevilla.

Son muchas las cosas que hay necesidad de impulsar, porque el bien de la provincia nos impone ahora una norma de conducta definida, y nos exige mucha atención para los problemas provinciales.

### LOS BALDIOS DE ALBURQUERQUE Y LOS APROVECHAMIENTOS DE BELLOTAS

Finalmente, el conde de Salvatierra habló a los informadores de un asunto tan importante como el de los Baldíos de Alburquerque, tema siempre de actualidad en aquella población, y singularmente en esta época del año.

—Con motivo de los decretos dados por el Gobierno sobre el problema de los Baldíos de Alburquerque—nos dice el gobernador—, decretos que han dado lugar a la redención de cargas que pesaban sobre las dehesas comprendidas en esa denominación, se ha notado que en este período transitorio del estado antiguo a la realización definitiva del pensamiento del Gobierno, dióse errónea interpretación a las disposiciones que regulan el acuerdo. Este es un caso que conviene aclarar, porque muchos individuos, pertenecientes al elemento obrero, han llegado a creer que estaban autorizados para coger bellotas en las fincas de propiedad particular, y como esto no es así, ni pueden tolerarse los atentados a la propiedad particular, quiero advertir a todos que yo estoy dispuesto a escuchar las reclamaciones, las quejas, las simples observaciones de cualquier ciudadano, siempre que estas manifestaciones vengan en forma respetuosa y clara, pero también estoy dispuesto a ser enérgico y a imponer a todo el mundo el cumplimiento de las leyes. Los bandos dictados por el alcalde de Alburquerque a este respecto, han de cumplirse con la exactitud y severidad que obliga a todo ciudadano el respeto a la ley y a la autoridad constituida.

Nadie, pues, podrá penetrar en la propiedad ajena para hacer aprovechamiento de bellotas, más que el legítimo dueño de la finca y personas por él autorizadas.

—Hago esta advertencia—añade el conde de Salvatierra—noble y leal, para que sepan los vecinos de Alburquerque que pueden recurrir ante mi autoridad, pero en ningún caso obrar en forma contraria a lo legislado, porque estoy dispuesto a obrar en este asunto con singular energía.

Hasta ahora no ha ocurrido incidente alguno; yo vengo interviniendo en la cuestión desde su principio, y me complace en hacer pública mi gratitud para el vecindario de Alburquerque, que viene obrando con sensatez ejemplar.

Estas advertencias las hago para el porvenir, pero que todos sepan que siempre ha de obrar el gobernador con justicia y energía.

Visitas que recibió en el día de ayer el señor gobernador civil, conde de Salvatierra de Alava: Don Román Fernández de Aguilera, secretario del Ayuntamiento de Solana de los Barros. Doña Adelaida Domínguez. Don Eduardo Cerro, abogado del Estado. Don Mariano de Castro, abogado.

Cosas de Cáceres

## Comentarios sobre obras y proyectos de grandes beneficios para la ciudad

### Comentarios otoñales

Salpicaba la llovizna en la mañana otoñal que soplabla el aire "casareño".

Los escasos transeúntes, embutidos en sus abrigos, se sonrojaban ante las sensacionales caricias del frío crudo e intenso.

Los viajeros del correo de Madrid hacen su presencia en los coches de servicio a la estación, los que, gracias al alcalde actual, se lucen retocados con sus colores variantes y "silenciosos".

La comisión que fué a gestionar a la corte un trazado nuevo de la línea de Arroyo Malpartida a la Perala, que nombró el Concejo, y que la forman el alcalde don Julio Gómez Muñoz, el director de "Nuevo Día" don Narciso Maderal y don Francisco Cruz Quirós, viene satisfichísima de su acertada gestión cerca del Gobierno.

Estos tres activos y celosos señores han dado muchos, largos y veloces pasos por Madrid para conseguir dar un gigantesco sobre la construcción de las escuelas normales de ambos sexos, con los doce grados; así también han dado un empujón fuerte y provechoso al expediente del mercado, que aún dormita en la capital de España, y que si no hubiera que guardar la cortesía debida en esos

casos y sitios, del segundo golpe lo meten de patitas en el derribo del mercadillo.

Y como los aires soplan del norte y siguen fuertes y desabridos, de ahí que hayan sufrido algún cambio, y ahora zumban por la parte del Calerizo, y puede que nos traigan aguas frescas, cristalinas y abundantes.

Parece ser que ahora se activan los asuntos y comienzan a realizarse obras, sin que se pierda el tiempo en discusiones y cacarear proyectos que no llegan a realizarse en la vida.

Es que ahora se trata de un Concejo de tercera que va en un primera; como antes ocurría, que los llamados de primera iban en cuarta.

Este cambio de velocidades no queremos presumir de que sea iniciativa nuestra, no; lo debemos al ingenio de una distinguida personalidad, que no ha tocado en su vida el volante de un coche, por temor al contacto del claxon y la velocidad. Hombre avisado que ve el peligro en la atracción del metal que contiene el regatón de un paraguas, con la chispa eléctrica que serpentea luminosa en el espacio.

Francisco SELLERS

Los Santos de Maimona

## Una conversación interesante con el celebrado doctor Sarmiento

### Casos raros y curas sorprendentes

En casa nos sorprende la agradable noticia de que entre nosotros se encuentra el ya afamado doctor don Vicente Sarmiento, ayudante del señor Asuero.

Acudimos presurosos al hotel Comercio, lugar en que se hospeda, con el fin de saludarle, y prontamente nos hace la presentación el secretario, don Antonio Nobre.

El doctor, hombre joven y simpático, nos recibe y saluda de manera muy afectuosa, quien nos invita a sentarnos, y charlamos un rato.

Cambiamos impresiones sobre sus viajes por los pueblos importantes de la provincia y de las curas realizadas, manifestándonos que el setenta y cinco por ciento de los casos tratados lo han sido con éxito, encontrándose muy satisfecho de su actuación.

A requerimiento nuestro nos habla de casos muy salientes, algunos de ellos ya conocidos por la Prensa, mostrándonos a más una carta de gratitud y vivo reconocimiento dirigida por el señor secretario del Ayuntamiento de Albuera por el feliz resultado obtenido con una pequeña de referido pueblo, que se encontraba paralizaba totalmente.

Nos habla de otros casos portentosos, y nosotros, admirados, le escuchamos con devoción religiosa.

En ésta ha tratado dos casos, y se espera con impaciencia el resultado. A nuestra presencia trata a una joven que dice llamarse Francisca Romero, que lleva más de dos años paralizaba, y sin que el doctor confíe en curarla, por desconocer su historial clínico, le dice que si pasadas las primeras cuarenta y ocho horas siente alguna mejoría, entonces se compromete a curarla. Prodigia palabras de consuelo y de aliento a la desventurada joven, que sólo cuenta treinta años, y sigue man-

festándole de ser su enfermedad reumática o nerviosa, la cura radicalmente. Resulta más simpático aún el caso, porque se trata de una pobre mujer que es atendida prontamente, a pesar de no cobrarle un sólo céntimo por el trabajo prestado.

Nosotros celebráramos de todo corazón que esta mujer, joven todavía, pudiera recobrar toda la energía y vitalidad propias de sus años.

El doctor Sarmiento nos da la sensación del gran hombre que sólo se cuida de curar los achaques humanos, relegando a término último el vil metal.

Sus confesiones son las que nos hacen pensar de manera seria y formal que siempre ha habido hombres buenos que han sentido amor al prójimo. Su predilección es por los pobres, y se conforma con tener tan sólo lo preciso, lo indispensable para ir pasando la vida y poder continuar practicando la Asuero terapia, por la que siente verdadero cariño.

Nos despedimos del amable doctor y de dos simpáticas y hermosas jóvenes que le auxilian en la práctica de sus procedimientos, y éste nos ofrece volver a visitar nuestro pueblo el sábado próximo, 9 de los corrientes, si se requieren sus servicios, pues de lo contrario no vendrá en esta fecha por estar muy solicitado para otros puntos.

Salimos por la puerta que entramos. Estrechamos las manos del doctor y la del señor Nobre, que nos despide muy cortésmente, y vamos regando por el pueblo la buena nueva de que tenemos en nuestra casa a un reputado médico, gran conocedor de los procedimientos asuieristas, porque con él los aprendió.

Y hasta el sábado. El propio informador sintió deseos de ser tocado.

### CORRESPONSAL

### ACUPLISTA DOCTOR TORRES MEXICO MILITAR

Diplomado de los Hospitales de París.—Echegaray, 22.—Badajoz

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

## Al margen del campeonato

Con la jornada del pasado domingo comenzó la segunda vuelta del campeonato regional extremeño, cuyo interés va aumentando a medida de su desarrollo.

Ninguna sorpresa hubo que registrar; como se esperaba, el Sport Club Villanovense venció al Emérita F. C. y el Deportivo Balompié batió al Extremadura después de un intenso dominio.

Momentáneamente, es aventurado pronosticar el equipo futuro campeón de la región, puesto que el Extremadura, el Villanovense y el Balompié, se encuentran en casi análogas condiciones de conseguirlo; por el contrario, el simpático Club emeritense a nada puede aspirar en estas circunstancias, su impuntuación le adjudica irremisiblemente el puesto de colista aun ganando los dos partidos que le restan de jugar. Grandes elogios merece la brillante prueba de deportivismo dada por estos

joviales muchachos que, cosechando copiosas derrotas y sin ninguna esperanza de clasificarse, conservan su elevada moral, sin apelar al impropio proceder de retirarse del campeonato y cooperando con su concurso al desenvolvimiento y prosperidad de este sano deporte en Extremadura.

Actualmente el "leader" es el Sport Club, con un punto de ventaja sobre sus dos rivales, y sin querer decir que este Club sea el favorito para la obtención del preciado título, es innegable que su posición es la más halagüeña, pese al difícil partido que se le presenta el día 17 en el campo de Don Benito.

Tal vez los resultados del próximo domingo arrojen alguna luz al actual laconismo y faciliten medios para hacer vaticinios fundamentados.

A. C. M.

Extremadura en Sevilla

## Las Cajas Rurales de la provincia de Badajoz en la Exposición Iberoamericana

Una de las instalaciones que han llamado la atención en la Casa de Extremadura por el gusto con que está hecha, es la correspondiente a las Cajas Rurales de la provincia de Badajoz. Se halla colocada en la galería cubierta del patio de entrada. Consta de una artística vitrina, construída en los talleres del señor Salas. En su interior aparece un aparato de precisión para hallar con exactitud matemática el peso específico de los trigos, cuyo funcionamiento gustó mucho. Se exhiben muestras de trigo en preciosos envases de cristal: trigos colorados, crucher y tremés o rivero, que por su magnífica calidad han causado asombro. Varias mues-

tras de aceite de clase extra y folletos con los reglamentos y memorias llenan la vitrina. En la pared, sobre el mueble, se ha colocado un artístico gráfico de gran tamaño, donde figuran con caracteres góticos los nombres de todas las Cajas Rurales de la provincia, con expresión del capital que por diversos conceptos posee tan complejo organismo. Una viñeta y una orla decorativa completa este gráfico.

El día de la inauguración, las personas reales y autoridades se detuvieron a examinar la referida instalación, haciendo elogios de las Cajas Rurales de nuestra provincia.

## ECOS DE SOCIEDAD

### HIGUERA DE LLERENA

#### PETICION DE MANO

Por don Mariano García Pliego ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Hermenegilda Montero Vera, de Valencia de las Torres, para su hijo el culto médico de esta localidad don Enrique García Peña.

La boda se celebrará en breve.

### LOS SANTOS DE MAIMONA

#### VIAJEROS

Ha marchado a Sevilla don Juan Murillo y su señora doña Concepción de la Calzada y Murillo.

—De este mismo punto ha regresado, totalmente restablecida, la esposa de don Luis Tovar y Valle, doña Carmen Gragera de Tovar. Enhorabuena.

—Regresaron de Usagre don Nemesio Carrasco Gragera, don

Ragüel Martín Alvarez y don Javier Carrasco.

—Hemos tenido el gusto de saludar a don Vicente Sarmiento, conocido médico, y a don Antonio Nobre, ilustrado periodista portugués.

—Se encuentra entre nosotros don Francisco García.

—Ha salido de viaje por diferentes pueblos de la provincia el industrial don Alejandro Martínez y Martínez.

—Ha marchado a Badajoz don Juan Blanco Guisado.

—Ha marchado a Sevilla don Pedro Rico y su señora doña Carmen Durán de Rico.

—De Pueblonuevo (Peñarroya), para restablecerse de su quebrantada salud, ha venido doña Antonia Poves de Rodríguez, esposa de nuestro buen amigo don José Rodríguez.

Celebraremos su rápido restablecimiento.

—Ha marchado a pasar temporada a Villafraña, la monísima señorita Maruja Franqueza. Reciban el pésame los pollos bien.

## Mercados

Regulares, a 270.  
Toros, a 287.

Madrid, 7.—Hoy se han cotizado las carnes en el mercado a los siguientes precios:

- Cerdos extremeños, a 3'08.
- Andaluces, a 3'08.
- Murcianos, a 3'18.
- Mallorquines, a 3'18.
- Blancos, a 3'22.
- Ovejas, a 2'70.
- Certeros, a 3'30.
- Corderos, a 3'50.
- Primales, a 3'40.
- Borros, a 3'40.
- Vacas extremeñas buenas, a 2'90.
- Idem regulares, a 2'78.
- Novillos, a 2'83.

Impresión del mercado.—El Consorcio ha realizado hoy una serie importante de compras, habiendo cotizado los cerdos mallorquines a 3'18, y una partida de cerdos blancos pagó a última hora a 3'35.

La Asociación General de Ganaderos también ha realizado una importante compra de mil quinientos cerdos, con lo cual quedan cubiertas las necesidades de la matanza hasta la primera quincena de diciembre.

Aunque en general se ha experimentado una rebaja en el mercado, los precios quedan firmes.